



腦麻地板滾球比賽，選手們全神貫注

公益服務方案補助 多面向協助

## 支持社福團體 理念成真

文·張玉芳

**本**會公益服務方案補助自2004年開辦至今，共計1,567個社福團體及大學營隊向本會提案申請補助，期間因大專學生服務營隊提案眾多，考量社福團體資源恐被稀釋，因而另設「當我們同在醫起」大專院校醫療社團服務甄選補助專案。此外，亦將車輛需求的提案分出來專案辦理，為得就是能將本會資源投入在真正服務於地方社福的社會服務團體或方案，至今補助約440案，動支經費約3,752萬元。補助案件中最大宗為偏鄉或弱勢學童課輔及安親相關課程經費，社福機構設施設備或服務方案其次，少部份

則投入社福團體相關活動等。分析其中原因或許是因為課輔性質的社會服務進入障礙較低，且涉及偏鄉教育水準提昇，相對願意投入的單位較多，而多數社福團體受限於人力，僅能專注於服務工作，少有餘力對外募集資源。

### 長期補助 持續關懷

欣見部份社服單位在各界每年持續的協助下逐步建構起在地服務範疇，例如花蓮的飛揚協會、屏東的希望家園，由課輔班外加照顧孩子吃喝開始，一路關心到孩子在校跟家

庭中的狀況，更甚像南投的彩虹雙福協會不但提供兒童課輔，連各點服務站的人員聘用一併關顧起當地原住民媽媽就業問題，力求在服務中發揮最大效益。這些課輔單位對當地學生的影響和貢獻不在話下，本會也有幸連續多年贊助其方案執行，成為陪伴孩子成長的一股在地小力量。

本會長期贊助支持的社服方案，還有中華民國腦性麻痺協會的地板滾球運動，這是一項專為身心障礙者（身體障礙、腦性麻痺）設計的運動，身心障礙者只要能夠思考、看得見，就能夠參賽，這運動亦是殘障奧運的比賽項目之一。初次接到活動提案申請時，深覺對身心障礙者而言這是很好的運動參與，也保障了身心障礙朋友的競賽權利，本會除了活動經費補助外，也經常號召萬海志工隊投入賽事志工。

## 協助社團 服務擴及各角落

另外，利伯他茲基金會長期以「新生命體驗營」舉辦巡迴於全省各監所中，當年度因舉辦經費不足而找上本會，營會部份課程由更生人現身說法並擔任輔導員而別具意義，2015年參加台中監所營會的所內小玲同學留下簡短的心得：「找回信心、勇氣，面對當下的情境，受到輔導老師的引導，過去的傷痛與沉重感減少了，而老師們那股熱情都歸屬於信仰，讓我渴慕不已，尋找自己，不落於失意與失望的深淵。」另一位阿秀同學說：「強迫自己去正視心中一直在逃避的問題，願意去原諒那個傷害我的那個人，同時也原諒了自己，心也同時放鬆了。」讓我們覺得這類方案存在有其長期支持的意義與價值，5~6年少許經費補助讓我們與利伯他茲保持結緣。

當然還有其他對社福事項長期地進行的一些社福方案，像廣青文教基金會針對身心障礙者的年度影展，不但提昇社工對身障服務的新知，更觸動社會大眾對身心障礙者思維的另類了解。某些層面來說本會公益服務方案補助專案，立意就是透過本會有限經費資源補助下，減緩社福團體進行有意義的服務時，遇經費不足致使方案無法推展的情況能夠降至最低，善牧基金會小羊之家推出的兒童轉銜持續諮商輔導所遇到的就是這樣的問題。

接到善牧小羊之家向本會申請「兒童轉銜持續諮商輔導」這服務方案時，深覺該單位因長期輔導目睹暴力或受暴幼童逐漸成長後，面臨服務斷炊或服務單位限齡等原因被迫轉出至其他單位接續服務，致使個案服務不連貫或中斷，對一個機構或許沒啥差別，但對個案孩童來說，又是另一段長路要重走。該案苦於公部門補助受限、民間單位協助支援又有限，難得善牧小羊之家社工們有心敏銳察覺個案需求，願意自籌經費來長期持續的關心個案穩定發展。

近幾年公益團體成立如雨後春筍、與日俱增，創辦及成立背景各有奇趣，撇去服務目標不明確的問題之後，能夠始終如一堅持社會福利服務精神，並擁有鑒察社會福利需求趨勢、組織發展能順應及時改變，與調整服務以滿足服務對象，十分值得社會大眾明察秋毫地支持這類單位永續經營，才能真正造福我們自己這片土地的弱勢族群。2016年本會公益服務方案補助仍舊持續開放受理申請，歡迎有志也認真於社會福利服務工作的團體或機構單位，上網了解本會公益服務方案補助相關申請辦法喔！